
 
บทที่ 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 

การศึกษาเรื่อง พฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการใช
บริการคลินิกเสริมความงาม  มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาพฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมือง
เชียงใหมตอการใชบริการคลินิกเสริมความงาม  ประชากรในการศึกษาครั้งนี้ คือ กลุมประชากร
หญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหม ท่ีเคยใชบริการคลินิกเสริมความงามภายในระยะเวลา 1 ป
และอาศัยอยูในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม จํานวน 200 ราย  โดยใชแบบสอบถามเปนเครื่องมือในการ
เก็บรวบรวมขอมูล  การวิเคราะหขอมูลใชสถิติเชิงพรรณนา  ไดแก ความถ่ี  รอยละ และคาเฉล่ีย  
สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ  และขอเสนอแนะดังตอไปนี ้
 
สรุปผลการศึกษา 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 25-34 ป รอยละ 79.5 มี

สถานภาพ โสด รอยละ 80.0 ระดับการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตร ีรอยละ 67.5 อาชีพรับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ รอยละ 48.0 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท รอยละ 37.5  

 
สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการใชบริการคลินิกเสริมความงาม 

จากการศึกษาผูตอบแบบสอบถามรูจักและเคยใชบริการคลินิกเสริมความงามในอําเภอเมือง
เชียงใหมมากท่ีสุดคือวุฒิ-ศักดิ์คลินิก รอยละ 28.0 สาเหตุสําคัญท่ีสุดท่ีเลือกใชบริการคลินิกเสริม
ความงามคือ คลินิกมีช่ือเสียงเปนท่ียอมรับ รอยละ 65.5 สวนใหญบริการท่ีใชในคลินิกเสริมความ
งาม คือ รักษาสิวและฝา รอยละ 62.0   

พบวาสวนใหญมีความพึงพอใจในการใชบริการคลินิกเสริมความงาม พอใจ รอยละ 
92.5 รองลงมา ไมพอใจ รอยละ 7.5 สถานท่ีตั้งของคลินิกเสริมความงามท่ีเลือกใชบริการ คือ  
คลินิกเสริมความงามท่ีตั้งในหางสรรพสินคา รอยละ 62.5  ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจใชบริการ
คลินิกเสริมความงามมากท่ีสุด คือ ตนเอง รอยละ 51.0  โดยมีความถ่ีในการใชบริการคลินิกเสริม
ความงาม คือ 1-2 ครั้งตอเดือน รอยละ 43.0  วันท่ีใชบริการคลินิกเสริมความงามบอยท่ีสุด เสาร-
อาทิตย รอยละ 54.0 ชวงเวลาท่ีใชบริการคลินิกเสริมความงามบอยท่ีสุด 12.01-15.00 น. รอยละ 
25.0 คาใชจายในการใชบริการคลินิกเสริมความงามแตละครั้งมากท่ีสุดคือ 1,001-1,500 บาท      
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รอยละ 24.5  รูปแบบการชําระคาบริการคลินิกเสริมความงาม คือ เปนรายครั้ง รอยละ 76.0 วิธีการ
ชําระคาใชจายในการใชบริการคลินิกเสริมความงามแตละครั้งคือ  เงินสด รอยละ 95.0  การหา
ขอมูลเพ่ือใชบริการคลินิกเสริมความงามบอยท่ีสุด คือ อินเทอรเน็ต รอยละ 38.5 การตัดสินใจ
เลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามในครั้งตอไป คือ เลือกใชบริการคลินิกเดิมท่ีเคยใช รอยละ 76.0  
บริการของคลินิกเสริมความงามท่ีจะใชในอนาคต คือ รักษาสิวและฝา รอยละ 54.0  
 

สวนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความ
งาม 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.96)  ปจจัยยอยให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ภาพลักษณของคลินิกดูเปนมิตร (คาเฉล่ีย 4.40) 
รองลงมาคือ ความทันสมัยของอุปกรณ เครื่องมือ (คาเฉล่ีย 4.30)  และความมีช่ือเสียงของผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 4.21)  

ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการคลินิกเสริมความงามมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.94) ปจจัยยอยใหความสําคัญ
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีปายบอกราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมาคือ ราคาแพงแต
คุณภาพและบริการดี (คาเฉล่ีย 4.02) และราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.93)  

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.59ปจจัย
ยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ เวลาเปด-ปดสะดวกตอการใชบริการ (คาเฉล่ีย 
3.78) รองลงมา ท่ีตั้งของคลินิกมีหลายสาขา (คาเฉล่ีย 3.69) และท่ีตั้งของคลินิกสะดวกตอการ
เดินทาง (คาเฉล่ีย 3.61)  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.96) ปจจัย
ยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการโฆษณาทางทีวี (คาเฉล่ีย 4.38) รอลงมาคือ 
มีการสะสมยอดเพ่ือแลกของรางวัล (คาเฉล่ีย 4.03) และการใหสวนลดในเทศกาล/โอกาสตางๆ 
(คาเฉล่ีย 3.99)  

ปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการคลินิกเสริมความงามมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.01) ปจจัยยอยใหความสําคัญ
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การตอบสนองและความเต็มใจของพนักงานในการใหบริการ 
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(คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมา มารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.15) และพนักงานมี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ พนักงานมีความชํานาญในการใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.12)  

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถาม ให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับ
มาก  (คาเฉล่ีย 4.04) ปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือการมีท่ีนั่ง
สะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมา การตกแตงรานทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.13) และมีหนังสือพิมพ 
นิตยสาร ไวบริการลูกคา มีท่ีจอดรถ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.11)  

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัย
ยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ เวลาท่ีตองรอรับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 4.22) 
รองลงมา เวลาท่ีตองรอในการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.09) และระบบการนัดหมายในการเขาพบ 
(คาเฉล่ีย 3.82)  

 
สวนที่ 4 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการใชบริการคลินิกเสริมความงาม 

จําแนกตามอาชีพ และรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 4.1 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการใชบริการคลินิกเสริมความงาม จําแนก
ตามอาชีพ 
ตารางท่ี 74  แสดงขอมูลพฤติกรรมผูบริโภคในการใชบริการคลินิกเสริมความงาม จําแนกตาม
อาชีพ 

พฤติกรรมผูบริโภค อาชีพ 
ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจาของธุรกิจสวนตัว/
แมบาน 

คลินิกเสริมความงามในอําเภอเมือง
เชียงใหมท่ีเคยใชบริการ 

วุฒิ-ศักด์ิคลินิก  
รอยละ 29.2 

เมดิแครคลินิก  
รอยละ 29.4 

เมดิแครคลินิก และ
วุ ฒิ -ศั ก ด์ิ ค ลิ นิ ก 
เทากัน รอยละ 36.1 

สาเหตุสําคัญท่ีสุดท่ีทานเลือกใช
บริการคลินิกเสริมความงาม 

คลินิกมีช่ือเสียงเปนท่ี
ยอมรับ รอยละ 69.8 

คลินิกมีช่ือเสียงเปนท่ี
ยอมรับ รอยละ 61.8 

คลินิกมีช่ือเสียงเปนท่ี
ยอมรับ รอยละ 61.1 

บริการท่ีใชในคลินิกเสริมความงาม รักษาสิวและฝา  
รอยละ 58.3, 77.9 

รักษาสิวและฝา  
รอยละ  77.9 

รักษาผิวพรรณ/บํารุง
ผิวกาย รอยละ 55.6 

ความพึงพอใจในการใชบริการ
คลินิกเสริมความงาม 

พอใจ รอยละ 93.8   พอใจ รอยละ 91.2 พอใจ รอยละ 91.7 
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ตารางท่ี 74 (ตอ) แสดงขอมูลพฤติกรรมผูบริโภคในการใชบริการคลินิกเสริมความงาม จําแนกตาม
อาชีพ 

พฤติกรรมผูบริโภค อาชีพ 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ พนักงาน

บริษัทเอกชน 
เจาของธุรกิจสวนตัว/

แมบาน 
สถานท่ีต้ังของคลินิกเสริมความ
งามท่ีเลือกใชบริการ 

คลินิกเสริมความงาม
ท่ีต้ังในหาง สรรพสินคา 
รอยละ 66.7 

คลินิกเสริมความงาม
ท่ีต้ังในหาง 
สรรพสินคา  
รอยละ 63.2   

คลินิกเสริมความงาม
ท่ีต้ังในหาง สรรพ 
สินคาและคลินิกเสริม
ความงามท่ีต้ังเปนอิสระ
ในเขตอําเภอเมือง
เชียงใหม เทากัน  
รอยละ 50.0 

ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจใช
บริการคลินิกเสริมความงามมาก
ท่ีสุด 

ตนเอง รอยละ 43.8 ตนเอง  รอยละ 48.5 ตนเอง  รอยละ 75.0 

ความถี่ในการใชบริการคลินิก
เสริมความงาม 

นานๆ ครั้ง รอยละ 36.5   1-2 ครั้งตอเดือน   
รอยละ 57.4 

1-2 ครั้งตอเดือน  
รอยละ 38.9 

วันท่ีใชบริการคลินิกเสริมความ
งามบอยท่ีสุด 

เสาร-อาทิตย   
รอยละ 53.1 

เสาร-อาทิตย  
 รอยละ  51.5   

เสาร-อาทิตย  
รอยละ 61.1 

ชวงเวลาท่ีใชบริการคลินิกเสริม
ความงามบอยท่ีสุด 

12.01-15.00 น. รอยละ 
24.0 

18.01-21.00 น.  
รอยละ 26.5 

12.01-15.00 น.  
รอยละ 33.3 

คาใชจายในการใชบริการคลินิก
เสริมความงามแตละครั้ง 

ตํ่ากวา 500 บาท รอยละ 
26.0 

1,001-1,500 บาท  
รอยละ 30.9 

1,501-2,000 บาท  
รอยละ 33.3 

รูปแบบการชําระคาบริการ
คลินิกเสริมความงาม 

เปนรายครั้ง รอยละ 81.3 เปนรายครั้ง  
รอยละ 72.1  

เปนรายครั้ง  
รอยละ 69.4 

วิธีการชําระคาใชจายในการใช
บริการคลินิกเสริมความงามแต
ละครั้ง 

เงินสด รอยละ 100.0 
 

เงินสด รอยละ 89.7  
 

เงินสด รอยละ 91.7 
 

การหาขอมูลเพื่อใชบริการคลินิก
เสริมความงามบอยท่ีสุด 

อินเทอรเน็ต รอยละ 50.0 ถามเพื่อน/คนรูจัก  
รอยละ 27.9   

อินเทอรเน็ต  
รอยละ 33.3 

การตัดสินใจเลือกใชบริการ
คลินิกเสริมความงามในครั้ง
ตอไป 

เลือกใชบริการคลินิกเดิม
ท่ีเคยใช รอยละ 76.0 

เลือกใชบริการคลินิก
เดิมท่ีเคยใช  
รอยละ 76.5 

เลือกใชบริการคลินิก
เดิมท่ีเคยใช  
รอยละ 75.0 

บริการของคลินิกเสริมความงาม
ท่ีจะใชในอนาคต 

รักษาสิวและฝา  
รอยละ 50.0  

รักษาสิวและฝา  
รอยละ 64.7   

รักษาผิวพรรณ/บํารุง
ผิวหนา รอยละ 61.1 
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4.2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการใชบริการคลินิกเสริมความงาม จําแนก
ตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
ตารางท่ี 75  แสดงขอมูลพฤติกรรมผูบริโภคในการใชบริการคลินิกเสริมความงาม จําแนกตาม
รายไดตอเดือน 

พฤติกรรมผูบริโภค รายไดตอเดือน 
ตํ่ากวาหรือเทากับ 

10,000 บาท 
10,001-20,000 บาท 20,001 บาทข้ึนไป 

คลินิกเสริมความงามในอําเภอเมือง
เชียงใหมท่ีเคยใชบริการ 

วุฒิ-ศักด์ิ คลินิก และ
นิติพล คลินิก เทากัน  
รอยละ 26.8   

เมดิแครคลินิก และ
วุฒิ-ศักด์ิ คลินิก 
เทากัน รอยละ 30.0   

เมดิแครคลินิก  
รอยละ 26.3 

สาเหตุสําคัญท่ีสุดท่ีทานเลือกใช
บริการคลินิกเสริมความงาม 

คลินิกมีช่ือเสียงเปนท่ี
ยอมรับ  รอยละ 62.2 

คลินิกมีช่ือเสียงเปนท่ี
ยอมรับ รอยละ 63.8 

คลินิกมีช่ือเสียงเปนท่ี
ยอมรับ รอยละ  76.3 

บริการท่ีใชในคลินิกเสริมความงาม รักษาสิวและฝา  
รอยละ  67.1  

รักษาสิวและฝา  
รอยละ  58.8  

รักษาสิวและฝา  
รอยละ   57.9   

ความพึงพอใจในการใชบริการ
คลินิกเสริมความงาม 

พอใจ รอยละ 90.2  พอใจ  รอยละ 93.8 พอใจ รอยละ 94.7 

สถานท่ีต้ังของคลินิกเสริมความงาม
ท่ีเลือกใชบริการ 

คลินิกเสริมความงาม
ท่ีต้ังในหาง สรรพ 
สินคา รอยละ 70.7  

คลินิกเสริมความงาม
ท่ีต้ังในหางสรรพ 
สินคา รอยละ 62.5 

เสริมความงามท่ีต้ัง
เปนอิสระในเขต
อําเภอเมืองเชียงใหม 
รอยละ55.3   

ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจใช
บริการคลินิกเสริมความงามมาก
ท่ีสุด 

ตนเอง รอยละ 46.3 ตนเอง รอยละ 52.5 ตนเอง รอยละ 57.9 

ความถี่ในการใชบริการคลินิกเสริม
ความงาม 

1-2 ครั้งตอเดือน  
รอยละ 42.7  

1-2 ครั้งตอเดือน  
รอยละ 38.8   

1-2 ครั้งตอเดือน  
รอยละ 52.6 

วันท่ีใชบริการคลินิกเสริมความงาม
บอยท่ีสุด 

เสาร-อาทิตย  
รอยละ 52.4, 

เสาร-อาทิตย  
รอยละ 56.3  

เสาร-อาทิตย  
รอยละ 52.6 

ชวงเวลาท่ีใชบริการคลินิกเสริม
ความงามบอยท่ีสุด 
 

12.01-15.00 น.  
รอยละ 28.0 

18.01-21.00 น.  
รอยละ 23.8 

12.01-15.00 น.   
รอยละ 31.6 

คาใชจายในการใชบริการคลินิก
เสริมความงามแตละครั้ง 

501-1,000 บาท  
รอยละ 28.0 

ตํ่ากวา 500 บาท  
รอยละ 28.8 

1,001-1,500 บาท  
รอยละ 28.9 
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ตารางท่ี 75 (ตอ) แสดงขอมูลพฤติกรรมผูบริโภคในการใชบริการคลินิกเสริมความงาม จําแนกตาม
รายไดตอเดือน 

พฤติกรรมผูบริโภค 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
10,000 บาท 

10,001-20,000 บาท 20,001 บาทข้ึนไป 

รูปแบบการชําระคาบริการคลินิก
เสริมความงาม 

เปนรายครั้ง  
รอยละ  76.8 

เปนรายครั้ง  
รอยละ   76.3  

เปนรายครั้ง  
รอยละ  73.7 

วิธีการชําระคาใชจายในการใช
บริการคลินิกเสริมความงามแตละ
ครั้ง 

เงินสด รอยละ 97.5 เงินสด รอยละ 95.0  เงินสด รอยละ 89.5 

การหาขอมูลเพื่อใชบริการคลินิก
เสริมความงามบอยท่ีสุด 

อินเทอรเน็ต  
รอยละ 42.7 

อินเทอรเน็ต  
รอยละ 40.0 

ถามเพื่อน/คนรูจัก 
รอยละ  34.2 

การตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิก
เสริมความงามในครั้งตอไป 

เลือกใชบริการคลินิก
เดิมท่ีเคยใช  
รอยละ 87.8  

เลือกใชบริการคลินิก
เดิมท่ีเคยใช  
รอยละ 75.0  

เลือกใชบริการคลินิก
เดิมท่ีเคยใช  
รอยละ  52.6 

บริการของคลินิกเสริมความงามท่ี
จะใชในอนาคต 

รักษาสิวและฝา  
รอยละ 54.9 

รักษาสิวและฝา  
รอยละ 53.8 

รักษาผิวพรรณ/บํารุง
ผิวหนา รอยละ 63.2   

 
สวนที่ 5 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความ

งาม จําแนกตามอาชีพ และรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
5.1 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงาม  

จําแนกตามอาชีพ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวม

ในระดับมาก  
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ ภาพลักษณของคลินิกดูเปนมิตร (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมา ความ
ทันสมัยของอุปกรณ เครื่องมือ (คาเฉล่ีย 4.35) และความมีช่ือเสียงของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.27) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับดับแรกคือ ภาพลักษณของคลินิกดูเปนมิตร (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาความทันสมัยของ
อุปกรณ เครื่องมือ (คาเฉล่ีย 4.22) และความมีช่ือเสียงของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.13) 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจสวนตัว/แมบาน ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ ภาพลักษณของคลินิกดูเปนมิตร (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมา ความทันสมัย
ของอุปกรณ เครื่องมือ (คาเฉล่ีย 4.28) และความมีช่ือเสียงของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.17) 

ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมใน
ระดับมาก  

ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีปายบอกราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา ราคาแพงแต
คุณภาพและบริการดี (คาเฉล่ีย 4.10)  และราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับดับแรกคือ มีปายบอกราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา ราคาแพงแตคุณภาพและบริการดี 
(คาเฉล่ีย 3.94) และราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.79) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจสวนตัว/แมบาน ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีปายบอกราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ราคาแพงแตคุณภาพและ
บริการดี (คาเฉล่ีย 3.92) และราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.86) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  

 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ เวลาเปด-ปดสะดวกตอการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.78) รองลงมา 
ท่ีตั้งของคลินิกมีหลายสาขา (คาเฉล่ีย 3.70) และท่ีตั้งของคลินิกสะดวกตอการเดินทาง ท่ีตั้งของ
คลินิกอยูในศูนยการคา เทากนั (คาเฉล่ีย 3.63) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับดับแรกคือ เวลาเปด-ปดสะดวกตอการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.82) รองลงมา ท่ีตั้งของคลินิกมี
หลายสาขา (คาเฉล่ีย 3.71) และท่ีตั้งของคลินิกอยูในศูนยการคา (คาเฉล่ีย 3.59) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจสวนตัว/แมบาน ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ ท่ีตั้งของคลินิกสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมา เวลาเปด-
ปดสะดวกตอการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.72) และท่ีตั้งของคลินิกหางาย (คาเฉล่ีย 3.69) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  
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 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีการโฆษณาทางทีวี (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมา มีการสะสมยอด
เพ่ือแลกของรางวัล (คาเฉล่ีย 4.08) และการใหสวนลดในเทศกาล/โอกาสตางๆ (คาเฉล่ีย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับดับแรกคือ มีการโฆษณาทางทีวี (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมา การใหสวนลดในเทศกาล/โอกาส
ตางๆ (คาเฉล่ีย 3.99) และมีการสะสมยอดเพ่ือแลกของรางวัล (คาเฉล่ีย 3.97) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจสวนตัว/แมบาน ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีการโฆษณาทางทีวี (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมา มีการสะสมยอดเพ่ือแลก
ของรางวัล  (คาเฉล่ีย 4.00) และการโฆษณาผานส่ือตางๆ บอย (คาเฉล่ีย 3.92)  

ปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมใน
ระดับมาก  

  ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ การตอบสนองและความเต็มใจของพนักงานในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา มารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.22) และพนักงานมี
ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับดับแรกคือ การตอบสนองและความเต็มใจของพนักงานในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.12) 
รองลงมา พนักงานมีความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.01) และพนักงานมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.99) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจสวนตัว/แมบาน ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงาน การตอบสนองและความเต็มใจ
ของพนักงานในการใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา พนักงานมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.25) และพนักงานมีความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.14) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  

 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ การมีท่ีนั่งสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา การตกแตงราน
ทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.21) และมีหนังสือพิมพ นิตยสาร ไวบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.18) 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับดับแรกคือ การมีท่ีนั่งสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมา มีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.09) และ
เครื่องมือใหม/ทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจสวนตัว/แมบาน ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ การมีท่ีนั่งสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา เครื่องมือใหม/ทันสมัย 
(คาเฉล่ีย 4.25) และปายหนารานสวยงาม/มองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.17) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  

 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ เวลาท่ีตองรอรับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา เวลาท่ีตองรอ
ในการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.01) และระบบการนัดหมายในการเขาพบ (คาเฉล่ีย 3.92) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับดับแรกคือ เวลาท่ีตองรอรับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา เวลาท่ีตองรอในการรับ
บริการ (คาเฉล่ีย 4.03) และความถูกตองในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.75) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจสวนตัว/แมบาน ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ เวลาท่ีตองรอในการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมา เวลาท่ีตองรอรับ
คําปรึกษา (คาเฉล่ีย 4.36) และความถูกตองในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 76 แสดงขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงาม  
จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการคลินิกเสริม 

ความงาม 

อาชีพ 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัทเอกชน เจาของธุรกิจสวนตัว/

แมบาน 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ภาพลักษณของคลินิก

ดูเปนมิตร  
(คาเฉลี่ย 4.42) 

ภาพลักษณของคลินิก
ดูเปนมิตร  
(คาเฉลี่ย 4.40) 

ภาพลักษณของคลินิก
ดูเปนมิตร 
 (คาเฉลี่ย 4.36) 

ปจจัยดานราคา มีปายบอกราคาชัดเจน 
(คาเฉลี่ย 4.29) 

มีปายบอกราคาชัดเจน 
(คาเฉลี่ย 4.16) 

มีปายบอกราคาชัดเจน 
(คาเฉลี่ย 4.11) 

ป จ จั ย ด า น ช อ ง ท า ง ก า ร จั ด
จําหนาย   

เวลาเปด-ปดสะดวกตอ
การใชบริการ  
(คาเฉลี่ย 3.78) 

เวลาเปด-ปดสะดวกตอ
การใชบริการ  
(คาเฉลี่ย 3.82) 

ท่ีต้ังของคลินิกสะดวก
ต อ ก า ร เ ดิ น ท า ง 
(คาเฉลี่ย 3.75) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   มีการโฆษณาทางทีวี 
(คาเฉลี่ย 4.34) 

มีการโฆษณาทางทีวี 
(คาเฉลี่ย 4.40) 

มีการโฆษณาทางทีวี 
(คาเฉลี่ย 4.42) 

ปจจัยดานบุคลากร   ก า ร ตอ บ ส น อ งแ ล ะ
ค ว า ม เ ต็ ม ใ จ ข อ ง
พ นั ก ง า น ใ น ก า ร
ใหบริการ  
(คาเฉลี่ย 4.26) 

การตอบสนองและ
ความเต็มใจของ
พนักงานในการ
ใหบริการ  
(คาเฉลี่ย 4.12) 

มารยาทและมนุษย
สัมพันธของพนักงาน 
การตอบสนองและ
ความเต็มใจของ
พนักงานในการ
ใหบริการ เทากัน 
(คาเฉลี่ย 4.31) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

การมีท่ีนั่งสะดวก 
สบาย  
(คาเฉลี่ย 4.27) 

การมีท่ีนั่งสะดวก 
สบาย  
(คาเฉลี่ย 4.10) 

การมีท่ีนั่งสะดวก 
สบาย  
(คาเฉลี่ย 4.31) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

เวลาท่ีตองรอรับ
คําปรึกษา  
(คาเฉลี่ย 4.21) 

เวลาท่ีตองรอรับ
คําปรึกษา  
(คาเฉลี่ย 4.16) 

เวลาท่ีตองรอในการ
รับบริการ  
(คาเฉลี่ย 4.42) 
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5.2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงาม 
จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ ภาพลักษณของคลินิกดูเปนมิตร (คาเฉล่ีย 
4.23) รองลงมาคือ ความทันสมัยของอุปกรณ เครื่องมือ (คาเฉล่ีย 4.27) และความมีช่ือเสียงของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ ภาพลักษณของคลินิกดูเปนมิตร (คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมา 
ภาพลักษณของคลินิกดูเปนมิตร (คาเฉล่ีย 4.38) และความมีช่ือเสียงของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.25)  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ ภาพลักษณของคลินิกดูเปนมิตร (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ 
ความทันสมัยของอุปกรณ เครื่องมือ (คาเฉล่ีย 4.18) และความมีช่ือเสียงของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 
4.16) 

ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับมาก  

 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีปายบอกราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.20) 
รองลงมาคือ ราคาแพงแตคุณภาพและบริการดี (คาเฉล่ีย 4.09) และราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 3.95)  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีปายบอกราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ ราคาถูกกวา
คลินิกอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.93) และราคาแพงแตคุณภาพและบริการด ี(คาเฉล่ีย 3.90) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีปายบอกราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ ราคาเหมาะสม
กับผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.13) และราคาแพงแตคุณภาพและบริการด ี(คาเฉล่ีย 4.11) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  
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 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ เวลาเปด-ปดสะดวกตอการใชบริการ 
(คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือ ท่ีตั้งของคลินิกมีหลายสาขา (คาเฉล่ีย 3.78) และท่ีตั้งของคลินิกอยูใน
ศูนยการคา (คาเฉล่ีย 3.67) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ เวลาเปด-ปดสะดวกตอการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.73)  รองลงมาคือ 
ท่ีตั้งของคลินิกสะดวกตอการเดินทาง ท่ีตั้งของคลินิกหางาย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.61) และท่ีตั้งของ
คลินิกมีหลายสาขา (คาเฉล่ีย 3.59) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ ท่ีตั้งของคลินิกใกลกับท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.76) รองลงมา เวลา
เปด-ปดสะดวกตอการใชบริการ ท่ีตั้งของคลินิกมีหลายสาขา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.74) และ ท่ีตั้งของ
คลินิกสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 3.63) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  

 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีการโฆษณาทางทีวี (คาเฉล่ีย 4.39) 
รองลงมา มีการสะสมยอดเพ่ือแลกของรางวัล การใหสวนลดในเทศกาล/โอกาสตางๆ เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.00) และการโฆษณานาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.79) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีการโฆษณาทางทีวี (คาเฉล่ีย 4.45) รองลงมา มีสิทธิพิเศษใหแก
สมาชิก (คาเฉล่ีย 4.21) และการใหสวนลดในเทศกาล/โอกาสตางๆ (คาเฉล่ีย 4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีการโฆษณาทางทีวี (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา มีการสะสมยอด
เพ่ือแลกของรางวัล (คาเฉล่ีย 4.05) และการโฆษณานาเช่ือถือ การโฆษณาผานส่ือตางๆ บอย เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.87) 

ปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  

 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงาน 
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(คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมา การตอบสนองและความเต็มใจของพนักงานในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 
4.13) และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.11) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ การตอบสนองและความเต็มใจของพนักงานในการใหบริการ  
(คาเฉล่ีย 4.45) รองลงมาคือ พนักงานมีความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.21) และพนักงาน
มีความเช่ียวชาญในสินคาและสามารถแนะนํารายละเอียดไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 4.13)  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.39) รองลงมา 
พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.18) และพนักงานมีเพียงพอในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.03) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายได
เฉล่ียตอเดือน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  

  ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ การมีท่ีนั่งสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.21) 
รองลงมา มีหนังสือพิมพ นิตยสาร ไวบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.10) และปายหนารานสวยงาม/
มองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.09) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ มีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา การตกแตงรานทันสมัย 
(คาเฉล่ีย 4.28) และปายหนารานสวยงาม/มองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.25) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ การมีท่ีนั่งสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา เครื่องมือใหม/
ทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.08) และความสะอาดของราน (คาเฉล่ีย 4.05) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก  

 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคอื เวลาท่ีตองรอรับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 4.17) 
รองลงมา เวลาท่ีตองรอในการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.00) และระบบการนัดหมายในการเขาพบ 
(คาเฉล่ีย 3.82) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ เวลาท่ีตองรอรับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา เวลาท่ีตองรอ
ในการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.21) และความถูกตองในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับดับแรกคือ เวลาท่ีตองรอรับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา เวลาท่ีตองรอ
ในการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.03) และระบบการนัดหมายในการเขาพบ (คาเฉล่ีย 3.89) 
 
ตารางท่ี 77 แสดงขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงาม  
จําแนกตามรายไดตอเดือน 

ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการคลินิกเสริม 

ความงาม 

รายไดตอเดือน 
ตํ่ากวาหรือเทากับ 

10,000 บาท 
10,001-20,000 บาท 20,001 บาทข้ึนไป 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ภาพลักษณของคลินิก
ดูเปนมิตร  
(คาเฉลี่ย 4.23) 

ภาพลักษณของคลินิก
ดูเปนมิตร  
(คาเฉลี่ย 4.56) 

ภาพลักษณของคลินิก
ดูเปนมิตร  
(คาเฉลี่ย 4.24) 

ปจจัยดานราคา มีปายบอกราคาชัดเจน 
(คาเฉลี่ย 4.20) 

มีปายบอกราคาชัดเจน 
(คาเฉลี่ย 4.23) 

มีปายบอกราคาชัดเจน 
(คาเฉลี่ย 4.24) 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย   

เวลาเปด-ปดสะดวกตอ
การใชบริการ 
 (คาเฉลี่ย 3.87) 

เวลาเปด-ปดสะดวกตอ
การใชบริการ  
(คาเฉลี่ย 3.73) 

ท่ีต้ังของคลินิกใกลกับ
ท่ีทํางาน  
(คาเฉลี่ย 3.76) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   มีการโฆษณาทางทีวี 
(คาเฉลี่ย 4.39) 

มีการโฆษณาทางทีวี 
(คาเฉลี่ย 4.45) 

มีการโฆษณาทางทีวี 
(คาเฉลี่ย 4.18) 

ปจจัยดานบุคลากร   มารยาทและมนุษย
สัมพันธของพนักงาน 
(คาเฉลี่ย 4.15) 

การตอบสนองและ
ความเต็มใจของ
พนักงานในการ
ใหบริการ   
(คาเฉลี่ย 4.45) 

มารยาทและมนุษย
สัมพันธของพนักงาน 
(คาเฉลี่ย 4.39) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

การมีท่ีนั่ง
สะดวกสบาย  
(คาเฉลี่ย 4.21) 

มีท่ีจอดรถ  
(คาเฉลี่ย 4.31) 

การมีท่ีนั่ง
สะดวกสบาย  
(คาเฉลี่ย 4.29) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

เวลาท่ีตองรอรับ
คําปรึกษา  
(คาเฉลี่ย 4.17) 

เวลาท่ีตองรอรับ
คําปรึกษา  
(คาเฉลี่ย 4.24) 

เวลาท่ีตองรอรับ
คําปรึกษา  
(คาเฉลี่ย 4.29) 
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อภิปรายผล 
 การศึกษาเรื่อง พฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการใช
บริการคลินิกเสริมความงาม  โดยใชแนวคิดทฤษฎีการวิเคราะหพฤติกรรมผูบริโภค (Analyzing 
Consumer Behavior) เปนการคนหาหรือวิจัยเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือและการใชของผูบริโภค เพ่ือ
ทราบถึงลักษณะความตองการและพฤติกรรมการซ้ือ และการใชของผูบริโภค คําถามท่ีใชคนหา
ลักษณะพฤติกรรมผูบริโภคเพ่ือคนหาคําตอบ 7 ขอ มาอภิปรายผลการศึกษาดังนี ้
 ใครอยูในตลาดเปาหมาย  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง     
25-34 ป มีสภาพโสด ระดับการศึกษาปริญญาตรี  อาชีพ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  และมีรายไดตอ
เดือน 5,001-10,000 บาท   ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของศิศิภา  เดือนสวาง (2553)  ท่ีศึกษา
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอลูกคาเพศชายในการเลือกใชบริการคลินิกเสริมความ
งามในอําเภอเมืองเชียงใหม ผลการศึกษาพบวา มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท มี
การศึกษาระดับปริญญาตรีหรือกําลังศึกษาอยู  และมีสถานภาพโสด แตไมสอดคลองกันดานอายุท่ี
พบวาสวนใหญมีอายุ 21-25 ป  และเปนอาชีพนักเรียนนักศึกษา     และเม่ือเทียบกับผลการศึกษา
ของคงรัฐ  จองไพจิตรสกุล  (2551)  ท่ีศึกษาพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบํารุงผิวหนาชายของผู ชาย
วัยทํางานในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม   พบวาสอดคลองกันในเรื่องสถานภาพโสด  
การศึกษาระดับปริญญาตรี  แตไมสอดคลองกันในเรื่องของอายุและรายไดท่ีพบวาสวนใหญมีอายุ
ต่ํากวา 30 ป และมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 12,000 บาท  

 ผูบริโภคซ้ืออะไร  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการคลินิกเสริม
ความงามเพ่ือรักษาสิวและฝา รองลงมารักษาผิวพรรณ/บํารุงผิวหนา    ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษา
ของศศิภา  เดือนสวาง (2553)  ท่ีศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอลูกคาเพศชายใน
การเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามในอําเภอเมืองเชียงใหม  ผลการศึกษาประเภทบริการท่ีใช
มากท่ีสุดคือรักษาสิวฝา กระ   ซ่ึงเม่ือเทียบกับผลการศึกษาทําใหทราบประเด็นท่ีสอดคลองกันไดวา
ท้ังเพศหญิงและเพศชายตางก็ใหความสําคัญกับการดูตนเองโดยเฉพาะในเรื่องของการรักษาสิว ฝา 
และผิวพรรณ 

ทําไมผูบริโภคจึงซ้ือ  จากการศึกษาพบวาสาเหตท่ีุผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการ
คลินิกเสริมความงามคือ เพ่ือรักษาสิวและฝา รองลงมารักษาผิวพรรณ/บํารุงผิวหนา   ซ่ึงสอดคลอง
กับผลการศึกษาของศศิภา  เดือนสวาง (2553)  ท่ีศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอ
ลูกคาเพศชายในการเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามในอําเภอเมืองเชียงใหม  พบวาสาเหตุท่ีเขา
รับบริการจากคลินิกเสริมความงามมากท่ีสุดคือรักษาโรค (สิวฝา กระ จุดดางดํา หรือปญหาโรค
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ผิวหนังอ่ืน)  ซ่ึงเม่ือเทียบกับผลการศึกษาทําใหทราบประเด็นท่ีสอดคลองกันไดวาท้ังเพศหญิงและ
เพศชายตางก็ใหความสําคัญกับการดูตนเองโดยเฉพาะในเรื่องของการรักษาสิว ฝา และผิวพรรณ 

ใครมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีผูท่ีมี
สวนรวมในการตัดสินใจคลินิกเสริมความงาม คือ ตนเอง  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของศศิภา  
เดือนสวาง (2553)  ท่ีศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอลูกคาเพศชายในการเลือกใช
บริการคลินิกเสริมความงามในอําเภอเมืองเชียงใหม  พบวาการตัดสินใจใชบริการคลินิกเสริมความ
งามดวยตนเอง  ซ่ึงเม่ือเทียบกับผลการศึกษาทําใหทราบประเด็นท่ีสอดคลองกันไดวาท้ังเพศหญิง
และเพศชายการตัดสินใจใชบริการไมตางกันคือสวนใหญจะตัดสินใจดวยตนเอง 

ผูบริโภคซ้ือเม่ือใด  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการใชบริการ
คลินิกเสริมความงาม  คือ 1-2 ครั้งตอเดือน  โดยวันท่ีใชบริการคลินิกเสริมความงามบอยท่ีสุดคือ 
เสาร-อาทิตย ชวงเวลา 12.01-15.00 น.   ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของศศิภา  เดือนสวาง (2553)  
ท่ีศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอลูกคาเพศชายในการเลือกใชบริการคลินิกเสริม
ความงามในอําเภอเมืองเชียงใหม  พบวาการใชบริการคลินิกเสริมความงาม  1-2 ครั้งตอเดือน และ
ใชบริการมากท่ีสุดคือวันเสาร-อาทิตยเหมือนกัน   แตไมสอดคลองในเรื่องของเวลา ซ่ึงพบวา
ชวงเวลาใชบริการมากท่ีสุดคือไมแนนอน  ซ่ึงเม่ือเทียบกับผลการศึกษาทําใหทราบประเด็นท่ี
สอดคลองกันจึงสรุปไดวาท้ังเพศหญิงและเพศชายการใชบริการคลินิกเสริมความงามสวนใหญไม
ตางกนัคือเดือนละ 1-2 ครั้ง และใชบริการในวันเสาร-อาทิตย 

ผูบริโภคซ้ือที่ไหน  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสถานท่ีตั้งของ
คลินิกเสริมความงามท่ีเลือกใชบริการคือคลินิกเสริมความงามท่ีตั้งในหางสรรพสินคา   ซ่ึง
สอดคลองกับผลการศึกษาของคงรัฐ  จองไพจิตรสกุล (2551) ท่ีศึกษาพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ
บํารุงผิวหนาชายของผู ชายวัยทํางานในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  ผลการศึกษาพบวาสวน
ใหญสถานท่ีท่ีซ้ือคือหางสรรพสินคา 

 ผูบริโภคซ้ืออยางไร  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลเพ่ือใชบริการ
คลินิกเสริมความงามจาก อินเทอรเน็ต     ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของศศิภา  เดือนสวาง 
(2553)  ท่ีศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอลูกคาเพศชายในการเลือกใชบริการ
คลินิกเสริมความงามในอําเภอเมืองเชียงใหม  พบวาแหลงขอมูลท่ีใชในการหาขอมูลเพ่ือใชบริการ
คลิกเสริมความงามมากท่ีสุดคือ ถามเพ่ือน/คนรูจัก   แลไมสอดคลองกับผลการศึกษาของคงรัฐ  
จองไพจิตรสกุล (2551) ท่ีศึกษาพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบํารุงผิวหนาชายของผู ชายวัยทํางานใน
เขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  ผลการศึกษาพบวาการตัดสินใจซ้ือจะไดขอมูลจากส่ือโทรทัศน 
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ซ่ึงเม่ือเทียบกับผลการศึกษาทําใหทราบประเด็นไดวาวิธีการซ้ือของเพศหญิงกับเพศชายตางกัน  
โดยเพศหญิงจะใหความสําคัญในการหาขอมูลทางอินเทอรเน็ต  ขณะท่ีเพศชายจะถามเพ่ือนหรือคน
รูจักและการหาขอมูลจากส่ือโทรทัศน 
 
ขอคนพบ 
 1. พบวาสาเหตุสําคัญท่ีสุดท่ีผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาชีพ และทุกกลุมรายไดตอ
เดือน เลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามเพราะคลินิกมีช่ือเสียงเปนท่ียอมรับ   สวนเรื่องมีการลด
ราคาเปนครั้งคราวและสถานท่ีสะอาด ตกแตงรานสวยงาม ไมใชสาเหตุท่ีสําคัญในการเลือกใช
บริการ 
 2. ผูใชบริการคลินิกเสริมความงามสวนใหญจะเปนกลุมอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
และพนักงานบริษัทเอกชน  ซ่ึงสวนใหญใชบริการรักษาสิวและฝา รองลงมารักษาผิวพรรณ/บํารุง
ผิวหนา    
 3. ผูใชบริการคลินิกเสริมความงามนิยมจายคาบริการเปนเงินสด  และชําระเปนครั้ง 
ครั้งละประมาณ 1,001-1,500 บาท เนื่องจากสวนใหญเปนคนท่ีทํางานแลว และมีอาชีพท่ีม่ันคง มี
รายไดท่ีแนนอน 
 4. จากผลการศึกษาพบวา  คลินิกท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักและเคยใช
บริการคือ วุฒ-ิศักดิ์คลินิก  รองลงมาเมดิแครคลินิก   
 5. ผูใชบริการสวนใหญจะตัดสินใจเลือกใชบริการคลินิกเสริมความงามในครั้งตอไป
โดยเลือกใชบริการคลินิกเดิมท่ีเคยใช   
 6. จากขอมูลรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาเหตุท่ีเขารับบริการคลินิก
เสริมความงามพบวาผูหญิงในปจจุบันนอกจากจะนิยมคลินิกท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ียอมรับเปนอันดับ
หนึ่งแลว ยังมองถึงเรื่องคาบริการท่ีเหมาะสม และความรวดเร็วในการใหบริการ    และจากขอมูล
รอยละของบริการท่ีใชในคลินิกเสริมความงามพบวานอกจากการมารักษาสิวและฝา แลว  ยังใช
บริการรักษาผิวพรรณ/บํารุงผิวหนา และลดริ้วรอยเห่ียวยน/ยกกระชับ  ซ่ึงแสดงใหเห็นวาผูหญิงใน
ปจจุบันจะใสใจกับปญหาผิวหนาและผิวพรรณมากขึ้น 
 7. ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ท่ีใชบริการคลินิกเสริม
มากท่ีสุดมีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน  และมีอายุ 35 ปขึ้นไป  โดยใชบริการคลินิกเสริมความ
งามท่ีตั้งเปนอิสระในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม รอยละ 55.3  โดยมีคาใชจายในการใชบริการ 1,001-
1,500 บาท  
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 8. กลุมรายได 20,001 บาทขึ้นไป การหาขอมูลเพ่ือใชบริการคลินิกเสริมความงามจะ
ถามจากเพ่ือน/คนรูจัก  และบริการของคลินิกเสริมความงามท่ีจะใชในอนาคตของกลุมคือรักษา
ผิวพรรณ/บํารุงผิวหนา 
 8. กลุมรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท นิยมใชบริการคลินิกเสริมความงามบอย
ท่ีสุดในชวงเวลา 18.01-21.00 น.   
 9. ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย กลุมรายได 20,001 บาทขึ้นไป  อาชีพเจาของ      
ธุรกิจสวนตัว/แมบาน ใหความสําคัญมากลําดับแรกในเรื่องท่ีตั้งของคลินิกใกลกับสถานท่ีทํางาน   
ซ่ึงตางจากกลุมรายได ต่ํากวา 10,000 บาทและ 10,001-20,000 บาท อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ
และพนักงานบริษัทเอกชน  ท่ีใหความสําคัญมากท่ีสุดกับเวลาเปด-ปดสะดวกตอการใชบริการ 
 10. ปจจัยดานบุคลากร กลุมอาชีพเจาของธุรกิจสวนตัว/แมบานใหความสําคัญมาก
ลําดับแรกกับเรื่องมารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงานการตอบสนองและความเต็มใจของ
พนักงานใหบริการ  ซ่ึงตางจากกลุมอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ และพนักงานบริษัทเอกชน ท่ีให
ความสําคัญมากท่ีสุดกับเรื่องการตอบสนองและความเต็มใจของพนักงานใหบริการ   
 

เม่ือนําคาเฉล่ียระดับความสําคัญมาเรียงลําดบัปจจัยยอยท่ีลูกคาใหความสําคัญจากมาก
ไปหานอย 10 ลําดับแรก มีดังนี ้

 
ตารางท่ี 74  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเรียงลําดับจากคาเฉล่ียมากไปนอย 10 ลําดับแรก 
 

ลําดับ ปจจัยยอย ปจจัยหลัก คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ 
1 ภาพลักษณของคลินิกดูเปนมิตร ผลิตภัณฑ 4.40 มาก 
2 มีการโฆษณาทางทีวี การสงเสริมการตลาด 4.38 มาก 

3 
ความทันสมัยของอุปกรณ 
เครื่องมือ ผลิตภัณฑ 4.30 มาก 

2 
การตอบสนองและความเต็มใจของ
พนักงานในการใหบริการ บุคลากร 4.22 มาก 

2 การมีท่ีนั่งสะดวกสบาย 
การสรางและนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 4.22 มาก 
2 เวลาท่ีตองรอรับคําปรึกษา กระบวนการใหบริการ 4.22 มาก 
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ตารางท่ี 74  (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเรียงลําดับจากคาเฉล่ียมากไปนอย 10 ลําดับแรก 

2 มีปายบอกราคาชัดเจน ราคา 4.22 มาก 
3 ความมีช่ือเสียงของผลิตภัณฑ ผลิตภัณฑ 4.21 มาก 

4 
มารยาทและมนุษยสัมพันธของ
พนักงาน บุคลากร 4.15 มาก 

5 การตกแตงรานทันสมัย 
การสรางและนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 4.13 มาก 

6 
พนักงานมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ บุคลากร 4.12 มาก 

6 
พนักงานมีความชํานาญในการ
ใหบริการ บุคลากร 4.12 มาก 

7 
ภาพลักษณของคลินิกดูมีความ
เช่ียวชาญ ผลิตภัณฑ 4.11 มาก 

7 
มีหนังสือพิมพ นิตยสาร ไวบริการ
ลูกคา 

การสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 4.11 มาก 

7 มีท่ีจอดรถ 
การสรางและนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 4.11 มาก 

8 
ปายหนารานสวยงาม/มองเห็นได
ชัดเจน 

การสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 4.10 มาก 

8 เครื่องมือใหม/ทันสมัย 
การสรางและนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 4.10 มาก 

8 
มีผลิตภัณฑนวัตกรรมใหมๆ กวาท่ี
อื่น ผลิตภัณฑ 4.10 มาก 

9 เวลาท่ีตองรอในการรับบริการ กระบวนการใหบริการ 4.09 มาก 

10 ความสะอาดของราน 
การสรางและนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 4.04 มาก 
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ขอเสนอแนะ 
 จากการศึกษาเรื่อง พฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการใช
บริการคลินิกเสริมความงาม  มีขอเสนอแนะดังตอไปนี ้
 คลินิกเสริมความงามในอําเภอเมืองเชียงใหม  
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ   

สําหรับกลุมลูกคาผูหญิงวัยทํางานผูมีรายไดสูง ระหวาง 10,001 – 20,000 บาท  
อาจใชวิธีนําเสนอในเรื่องของภาพลักษณตางๆท่ีดูเปนมิตร  อาทิเชน ความเช่ียวชาญทางการแพทย 
รวมถึงความสะอาดปลอดภัยโดยรวมของคลินิกใหมีความทันสมัย ความสะอาดของอุปกรณ
เครื่องมือท่ีใชในการใหบริการรักษาตองทันสมัยและปลอดภัยใชไดอยางมีประสิทธิ ภาพ คลินิก
ควรเนนการใหบริการแกลูกคาเสมือนญาติรวมถึงอุปกรณ ส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ ท่ีจะนํามา
ตกแตงภายในคลินิก เชน โซฟา  ท่ีนั่งพักคอยรับบริการ มีการออกแบบใหลงตัวผอนคลายจากนอก
เวลาการทํางาน รวมถึงการโฆษณาทางดานช่ือเสียง ความนาเช่ือถือ และความเช่ียวชาญเฉพาะดาน
ของคลินิกใหแกลูกคาไดรับรู  เชน สามารถรักษาไดผลแตกตางไปจากรักษาคลินิกท่ัวๆไปหรืออาจ
มีการรับรองผลการรักษา เพ่ือสรางความเช่ือถือมากยิ่งขึ้น รวมถึงควมประชาสัมพันธถึงอุปกรณ
และเครื่องมือและเวชภัณฑตางๆท่ีนํามาใหบริการในเรื่องประสิทธ์ิภาพท่ีดีเยี่ยม ความทันสมัย ให
ลูกคาไดรับทราบ เพ่ือใหเกินการบอกตอปากตอปากถึงความประทับใจในการเขารับบริการของผูท่ี
เคยใชบริการแลว นอกจากนั้นคลินิกควรศึกษาและคิดคนถึงเวชภัณฑใหมๆ เครื่องมือ เทคโนโลยี 
กรรมวิธีการใหบริการรูปแบบใหมท่ีแตกตางจากคลินิกอ่ืนๆ โดยเนนเรื่องความหลากหลายของการ
บริการใหมากขึ้น โดยเฉพาะการรักษาสิวฝา กระ จุดดางดํา ตางๆซ่ึงเปนปญหาดานผิวหนังท่ีลูกคา
เขารับการบริการมากท่ีสุด 
 ปจจัยดานราคา    

ในการกําหนดราคาการรักษาและคาเวชภัณฑ (ยา) ควรกําหนดในราคาท่ีเหมาะสม มี
ความยุติธรรม  ซ่ึงอาจตองมีการทํา STP Marketing ของกลุมลูกคาแตละกลุมวามีความตองการ
ราคาตางกัน  และคลินิกควรวางตําแหนงทางการตลาดของตัวเองไวในแตตําแหนงไหนเพ่ือท่ีจะได
กําหนดสวนผสมการตลาดดานราคาใหสอดคลองกับกลุมลูกคาเปาหมาย  เพราะลูกคาท่ีมีรายได
ตางกันหรือมีชวงอายุท่ีแตกตางกันจะมีความสามารถและยินดีท่ีจะจายคารักษาบริการท่ีตางกัน   

นอกจากนั้นการกําหนดราคา ควรใหความสําคัญการติดปายบอกราคาคาบริการชัด 
เจน ราคาควรใกลเคียงกันกับคลินิกอ่ืนท่ีใหบริการในลักษณะเดียวกัน  โดยสํารวจคูแขงขันใกล 
เคียงวามีการกําหนดสวนประสมการบริการดานราคาอยางไร  เพ่ือนํามาประกอบการตัดสินใจ
กําหนดราคาของคลินกิตนเอง   
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 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   
คลินิกเสริมความงามท่ีจะเปดใหบริการใหมควรใหความสําคัญในเรื่องของเวลาเปด-

ปดท่ีสะดวกตอการใชบริการของลูกคา  ควรเลือกทําเลท่ีตั้งท่ีสะดวกในการเดินทาง มีหลายสาขาให
ลูกคาไดเลือกใชบริการ  คลินิกควรตั้งอยูในศูนยการคาหรือในยานชุมชนมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย
และเพียงพอ  กวางขวาง และทําปายแสดงช่ือคลินิกท่ีมองเห็นไดอยางเดนชัด  ท่ีตั้งควรอยูติดกับ
ถนนสายหลักๆ ท่ีมีระบบการขนสงมวลชนผาน ไมตั้งอยูในซอยท่ีลึกเกินไป  ซ่ึงลูกคาคนทํางานใน
เชียงใหมสวนใหญจะใหความสนใจในเรื่องของการเขาถึงคลินิกไดงายและสะดวกในการท่ีจะเดิน 
ทางมาใชบริการเปนหลัก ท้ังนี้หากทางรานไมมีท่ีจอดรถเพียงพอ อาจมีการเชาพ้ืนท่ีไวสํารับรองรับ
ลูกคาและทําปายประกาศวา “ท่ีจอดรถสําหรับลูกคารานคลินิกของตนเพ่ือใหรูคาไดรับรู ” ไว
สําหรับรองรับลูกคาในชวงเวลาท่ีลูกคานิยมใชบริการโดยเฉพาะวันหยุด เสาร-อาทิตย 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   

ทางผูประกอบการคลินิกเสริมความงามควรใหความสําคัญในการโฆษณาทางทีวี โดย
มีการโฆษณาทางทีวีอยางตอเนื่องสมํ่าเสมอและโฆษณาบอยเนนความนาเช่ือถือของคลินิก  และ
เพ่ือใหทราบถึงบริการของคลินิก มีการแนะนํารายละเอียดของการใหบริการตลอดจนผลิตภัณฑท่ี
นํามาใหบริการแกลูกคา  โดยการโฆษณาผานส่ือตางๆ ใหมากขึ้นเพ่ือใหลูกคาเกิดการจดจํา  เชน  
สรางเวปไซทโฆษณารายละเอียดการใหบริการของคลินิก แผนพับใบปลิวโดยอาจวางไวบริการ
หนาคลินิกและแจกตามสถานท่ีชุมชนตางๆ พรอมมีการใหลูกคาทดลองทําฟรีในครั้งแรก เพ่ือ
กระตุนใหลูกคาเกิดพฤติกรรมการใชและบอกตอปากตอปาก  เชน มีบริการตรวจเช็ดสภาพผิวหนา
ฟรี  และไดรับสวนลดพ่ีเศษในการใชบริการครั้งตอไปเปนตน   นอกจากนั้นควรนําระบบสมาชิก
เขามาใชใหมากขึ้นโดยใหลูกคาทําบัตรสมาชิกตั้งแตมาใชบริการครั้งแรก  พรอมใหสิทธิพิเศษ
ตางๆ เชนสวนลดคาบริการ  มีคะแนนสะสมยอดเพ่ือแลกของรางวัล การใหสวนลดในเทศกาลและ
ในโอกาสตางๆ  เชน  ขึน้ปใหม หรือเทศกาลวันวาเลนไทดเปนตน  นอกจากนั้นควรใหสิทธิพิเศษ
ใหแกสมาชิกในการใชบริการ โดยอาจกําหนดจากจํานวนครั้งท่ีเขาใชบริการเปนตนเพ่ือเปนกระตุน
เพ่ิมความถ่ีในการมาใชบริการ 
  ปจจัยดานบุคลากร    

ปจจัยดานบุคลากรเปนปจจัยท่ีควรใหการดูและใสใจเปนพิเศษเนื่องจากลูกคาจะให
ความสําคัญโดยเฉพาะในเรื่องของแพทยผูใหบริการท่ีมีความรู ความชํานาญและมีประสบการณมา
ประจําคลินิกอยางนอย 1 คน  เพ่ือคอยใหคําปรึกษาและใหคําแนะนําแกลูกคาได  นอกจากนั้นควร
ใหความสําคัญกับการสรรหาบุคลากรท่ีมีความเหมาะสมมาใหบริการโดยการคัดเลือกบุคลากรใหมี
บุคลิกภาพเหมาะสมกับงานบริการ โดยเฉพาะเรื่องความเต็มใจในการใหบริการ การมีมนุษยสัม 
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พันธท่ีดี มีความออนนอมสุภาพ แตงกายสุภาพเรียบรอย  ควรมีการอบรมใหความรูกับพนักงาน
อยางละเอียดในตัวผลิตภัณฑตางๆ เพ่ือท่ีจะสามารถอธิบายและสรางความเช่ือม่ันในกับลูกคาได  
และควรสรางกระบวนการบริการท่ีเปนมาตรฐานท่ีลูกคาทุกคนจะไดรับใหแกพนักงานไดรับทราบ  
ตั้งแตขั้นตอนลูกคาเขามาถึงคลินิก  จนกระท่ังลูกคาออกจากคลินิกไป  เชน การทักทายและขอบคุณ
ทุกครั้งท่ีลูกคามาใชบริการ   การจดจําช่ือของลูกคา  เพ่ือใหลูกคาเกิดความประทับใจในการมาใช
บริการ  และนําไปสูการกลับมาใชบริการในครั้งตอไป   และควรมีการติดตามผลการรักษาของ
ลูกคาวาลูกคามีความพึงพอใจหรือมีปญหาอะไร  เพ่ือจะไดดําเนินการแกไขปรับปรุงตอไป 
 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   

คลินิกเสริมความงามควรเนนเรื่องการตกแตงรานท่ีดูสวยงาม  สะอาดตา  การจัดวาง
อุปกรณเครือ่งมือตางๆ รวมถึงเฟอรนิเจอร และส่ิงอํานวยความสะดวกท่ีเปนระเบียบเรียบรอย  ซ่ึง
จะเปนส่ิงท่ีสําคัญเนื่องจากเปนส่ิงท่ีสะทอนถึงภาพลักษณของคลินิก  ภายในคลินิกควรมีส่ือตางๆ 
ใหลูกคา เชน นิตยสาร  วารสาร  หนังสือพิมพ วิทยุ  ทีวี หรืออินเทอรเน็ตไวคอยใหบริการเพ่ือให
ลูกคารูสึกเพลิดเพลินขณะนั่งรอรับริการ โดยอาจเปดเพลงเบาๆ เพ่ือใหลูกคารูสึกผอนคลาย   และ
ควรมีท่ีจอดรถเพียงพอสําหรับลูกคาท่ีมาใชบริการ  ปายหนารานสวยงามมองเห็นไดอยางชัดเจน   
   ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ    

ผูประกอบการควรจัดตารางการเขารับคําปรึกษาและเวลาท่ีตองรอในการรับบริการ
ของลูกคาแตละรายใหเปนระบบและลดระยะเวลาการรอคอยใหนอยท่ีสุด มีระบบการนัดหมายใน
การเขาพบท่ีเปนระเบียบและมีความรวดเร็วในการใหบริการทุกขั้นตอน เชน การนัดเวลาลวงหนา 
การแจงเตือนลูกคาเม่ือถึงกําหนดระยะเวลาการนัดหมาย  การสอบถามประวัติและขอมูลสวนตัว
ทางโทรศัพย หรือกระบวนการใหบริการภายในคลินิกก็ตาม ความรวดเร็วและถูกตองในการคิดเงิน 
เปนตน นอกจากจะมีมาตรฐานแลวตองเขาใจถึงความตองการของลูกคาในแตละราย  เนื่องจาก
ลูกคาในแตละกลุมไมวาจะเปนชวงอายุ ระดับรายได ระดับการศึกษาและอาชีพ  ตางมีความ
ตองการท่ีแตกตางกัน  ดังนั้น หากคลินิกมีการศึกษาขอมูลในสวนนี้ก็จะทําใหทราบถึงขอมูล
เบ้ืองตนของลูกคาในแตละกลุมได  เพ่ือจะตอบสนองความตองการของลูกคาแตละรายท่ีมาใช
บริการเปนประจําใหไดมากท่ีสุด   
 
  


